

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра отечественной истории и историографии

**Воздушно-десантные войска в годы Великой Отечественной войны:  
формирование и боевое применение.**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 3 курса 321 группы  
Направления 46.04.01 «История»  
код и наименование направления

Института истории и международных отношений  
наименование факультета

Замятина Игоря Михайловича  
фамилия, имя, отчество

Научный руководитель

профессор, д.и.н. \_\_\_\_\_  
должность, уч. степень, уч. звание

А.П. Мякшев  
ициалы, фамилия

Зав. кафедрой:

профессор, д.и.н. \_\_\_\_\_  
должность, уч. степень, уч. звание

В.Н. Данилов  
ициалы, фамилия

Саратов 2025 г.

## **Актуальность данного исследования Проблематика Великой**

Отечественной войны по-прежнему остаётся одной из ключевых в современной историографии. Многие её аспекты продолжают вызывать оживлённые научные дискуссии. Несмотря на существенные достижения отечественных исследователей, сохраняется потребность в более точном, комплексном и объективном воссоздании картины событий тех лет.

В настоящее время, в том числе, анализируя боевой опыт специальной военной операции, активному участию в проведении операции отечественных Воздушно-десантных войск, возрастаёт интерес исследователей к изучению истории ВДВ. Историю Великой Отечественной войны невозможно представить без освещения проблем на уровне видов и родов войск Вооружённых Сил СССР. Создание, реформирование, последующее боевое применение ВДВ СССР стали одной из важнейших составляющих, позволившей советскому народу победоносно завершить Великую Отечественную войну в Берлине. Поэтому тема данного исследования заслуживает пристального внимания.

Даже спустя десятилетия после окончания войны, цифровизации и открытия архивов, остается огромное количество неизученных или слабо изученных подвигов, примеров героизма отдельно взятых советских граждан и советских воинов, подразделений и частей. В тоже время западные историки и политики, не стесняются заполнять появившиеся информационные лакуны тезисами о главенствующей роли своих стран в победе над гитлеровской Германией<sup>1</sup>. Поэтому любое свежее отечественное исследование на тему Великой Отечественной войны – святую тему для нашего народа, заслуживает того, чтобы иметь место быть.

В победе над агрессором значительную роль сыграли Воздушно-десантные войска. За годы Великой Отечественной войны через систему их

---

<sup>1</sup> Трамп заявил, что США единственные, кто победил во Второй мировой войне: [Электронный ресурс]. - Информационный портал. - 2025. - 10.06. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/684747699a79475aa7a90156> (дата обращения: 14.07.2025).

подготовки и последующего боевого применения прошли сотни тысяч советских бойцов. Как в годы Великой Отечественной войны, так и в последующие, Воздушно-десантные войска по предназначению и смыслу были и остаются резервом военного руководства страны. Исходя из этого, Родина уверена, что десантники готовы выполнить любую поставленную задачу, даже не по прямому предназначению. Это отражено в героизме и самоотверженности ветеранов Великой Отечественной войны, сохранившим на протяжении всей службы лучшее, полученное в системе воздушно-десантной подготовки. Стоит отметить, что воздушно-десантные корпуса и бригады неоднократно в годы Великой Отечественной войны переформировывались в стрелковые соединения.

Несмотря на то, что применение десантов на полях специальной военной операции на сегодняшний день нецелесообразно, на фронтах СВО Воздушно-десантные войска Российской Федерации представлены в полном составе. И все, существующие на декабрь 2025 года соединения ВДВ РФ, за проявленные массовый геройзм, отвагу, стойкость и мужество достойно носят гвардейскую ленту на своих боевых знаменах.

Современные Воздушно-десантные войска являются продолжателями славных традиций, заложенными советскими десантниками. И в независимости от того, какие задачи будут в дальнейшем стоять перед ВДВ, самое главное, что на страже интересов государства будут стоять сами Воздушно-десантные войска. Следовательно, актуальность работы обусловлена задачей современного анализа событий, заложивших основы создания отечественных ВДВ и сформировавших легендарный боевой дух, который и сегодня является отличительной чертой российского десанта.

**Объектом исследования** являются воинские части, объединения, соединения, входившие в состав Воздушно-десантных войск.

**Предмет исследования** – система формирования ВДВ СССР, боевой опыт Воздушно-десантных войск в довоенный период и в годы Великой Отечественной войны.

**Цель работы:** определить предпосылки, этапы формирования ВДВ СССР, всесторонне изучить боевое применение воздушно-десантных частей в довоенный и военный период.

**Цель обусловила следующие задачи исследования:**

- проследить первые шаги по созданию воздушно-десантных частей: от первых учений до первого применения по предназначению как отдельного рода войск;
- показать, как менялась организационно-штатная структура Воздушно-десантных войск в процессе формирования и реформирования;
- раскрыть особенности вооружения воздушно-десантных частей;
- рассмотреть все случаи боевого применения воздушно-десантных частей по предназначению;
- осветить судьбу частей, имеющих десантное происхождение, после их переформирования;
- проанализировать роль советских десантников в Победе над немецко-фашистской Германией;
- дать характеристику имеющимся источникам по теме исследования.

**Степень научной разработанности темы исследования.** В современной российской историографии проблема создания и боевого применения Воздушно-десантных войск в первой половине 1940-х годов по большей части рассматривается в самом общем виде. Практически отсутствуют цельные работы, в которых отражена последовательность от формирования Воздушно-десантных войск до выполнения ими задач по предназначению. Дополнительной проблемой является отсутствие глубокого анализа со стороны отечественных и зарубежных историков всех операций, проводимых Воздушно-десантными войсками в годы Великой Отечественной войны. В частности, В. Л. Гончаров, в предисловии к своей работе акцентирует внимание на том, что им впервые собрана и отражена информация обо всех основных советских воздушных десантных операциях Великой Отечественной войны,

имевших стратегическое значение и решавших тактические задачи<sup>2</sup>. Однако, несмотря на то что автор дает подробное описание Вяземской и Днепровской воздушным десантным операциям, какое-либо упоминание Демянского десанта отсутствует. Стоит отметить, что В. Л. Гончаров растягивает хронологические рамки Вяземской воздушной десантной операции, датируя ее начало 3 января 1942 года<sup>3</sup>, в то время как большая часть исследователей определяет начало операции 18 января 1942 года. Более обстоятельным трудом, отслеживающим предпосылки создания Воздушно-десантных войск, этапы формирования, переформирования, вооружение, организационно-штатную структуру, боевое применение ВДВ, является работа Р. В. Алехина. Этот труд позволяет увидеть становление и развитие отечественных воздушно-десантных частей вплоть до 2008 года. Тем не менее, автор игнорирует Демянскую десантную операцию, возможно из-за того, что определяет десантника не согласно выполняемых задач по предназначению, а по наличию парашюта<sup>4</sup>.

Фундаментальными трудами, которые посвящены отечественным Воздушно-десантным войскам, можно с уверенностью назвать работы И. И. Лисова, в частности «Десантники (воздушные десанты)». Будучи офицером высокого ранга в системе ВДВ СССР, а также современником и участником Великой Отечественной войны, можно допустить тот факт, что И. И. Лисов имел доступ к свежим, еще не прошедшим корректуру временем и меняющимися политическими силами, документам – отчетам, боевым донесениям. Важно, что И. И. Лисов имел возможность общаться с участниками многих важнейших событий в истории ВДВ СССР и сокращать путь поиска первоисточников<sup>5</sup>.

---

<sup>2</sup> Гончаров, В.Л. Десанты Великой Отечественной войны (сборник), – М: Язуа, 2008. С. 3.

<sup>3</sup> Там же. С. 155.

<sup>4</sup> Алехин, Р.В. Воздушно-десантные войска: история российского десанта, – М.: Эксмо, 2009. С. 4.

<sup>5</sup> Исаев Алексей. Днепровский десант: [Электронный ресурс]. - Информационный портал. - 2024. - 11.07. - Режим доступа: <https://rutube.ru/video/dd8a5a40561ab61ef7b063e0698c66de/> (дата обращения: 18.07.2025).

Отдельного внимания требуют воспоминания полковника И. Г. Старчака – участника десантных операций на начальном этапе войны. Автор подробно описывает применение советских воздушных и посадочных десантов во время Битвы за Москву.

Достаточно глубоко проработал тему американский военный историк, полковник Вооружённых сил США Дэвид Гланц. В произведении «The Soviet Airborne Experience» автор рассматривает формирование ВДВ СССР, боевые операции в годы Великой Отечественной войны. Демянская десантная операция позже была рассмотрена Дэвидом Гланцом в работе «Ghost of Demyansk». Труды Дэвида Гланца в рамках изучения темы достойны наибольшего внимания хотя бы потому, что автор ссылается на обширное количество источников, в отличие от большинства отечественных исследователей.

Демянская десантная операция в рамках статьи изучена рассмотрена авторов: Дужинская Е., Злоказов В., Комлев В. Авторы подняли ряд архивных документов, свидетельствующих о проводимой операции.

Поисковый отряд «ЛИНИЯ ФРОНТА» КООМПО «Долг» внес серьезный вклад в изучение Демянской десантной операции. На созданном отрядом тематическом сайте в открытом доступе находятся документы, посвященные бойцам и командирам 1-й маневренной и 204-й воздушно-десантным бригадам, сражавшимся под Демянском в 1942 году.

Об истории создания, организации, структуре и боевом применении десантируемых частей Советского Союза писал Алексей Сукинин в книге «Десант страны советов».

Наиболее свежей работой по теме исследования является работа М. Я. Толкача «Десантники Великой Отечественной». Несмотря на то, что книга написана в художественном стиле, приводящиеся в ней воспоминания рядовых участников событий – фронтовиков-десантников, представляют ценность в рамках изучения темы.

Вместе с тем следует сказать, что в полной мере проблема формирования и боевого применения отечественных Воздушно-десантных войск в годы Великой Отечественной войны не получила должного освещения и требует дальнейшего исследования.

**Хронологические рамки исследования** охватывают период боевого применения и формирования Воздушно-десантных войск как в довоенный период, так и в годы Великой Отечественной войны. С момента совершения первого десанта 27 мая 1928 года до переформирования ОГВДА 15 февраля 1945 года в 9-ю гвардейскую армию. Такие временные рамки позволяют достаточно широко рассмотреть основные вехи строительства Воздушно-десантных войск и выполнение ими задач по предназначению.

**Территориальные рамки исследования** включают территорию СССР.

**Методологическая исследования** основана на соблюдении принципов системности и историзма. В работе используются специальные и общенаучные методы, что обусловлено объектом и предметом исследования. К числу специальных методов можно отнести: проблемный, логический и исторический. К общенаучным методам: анализ, в том числе сравнительный, синтез, дедукция, индукция, абстрагирование, обобщение и аналогия, диалектический метод. Все это позволило вычленить главные события и факты, наметить и сформулировать содержание работы.

**Объем и структура работы.** Работа состоит из введения, двух глав, разделенных на несколько параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

В первой главе «Формирование и организационное развитие Воздушно-десантных войск СССР накануне Великой Отечественной войны» отражены предпосылки и этапы создания отечественных Воздушно-десантных войск в предвоенный период.

В первом параграфе главы рассматривается как мировой, так и отечественный опыт использования десанта – посадочный десант немцев в годы Первой Мировой войны, посадочный десант красноармейцев в рамках борьбы с басмачеством в конце 20-х годов XX века. Отмечены пионеры отечественного десанта и военные руководители, оказавшие существенное влияние на появление нового рода войск – М. Н. Тухачевский, И. Э. Якир, К. Е. Ворошилов, Л. Г. Минов, Я. Д. Мошковский, П. И. Гроховский.

Определены этапы создания воздушно-десантных частей: маневры и учения – от посадочного десанта в марте 1930 в количестве 45-ти человек до масштабного воздушного десанта под Вязниками в 1936 году. Рассмотрено первое боевое применение ВДВ – участие в боях на Халкин-Голе, освободительный поход Красной Армии в Западную Украину, Западную Белоруссию и Бессарабию, участие в советско-финляндской войне.

Во втором параграфе первой главы отражено состояние ВДВ к началу Великой Отечественной войны: вооружение, структура, дислокация, возлагаемые задачи.

На воздушно-десантные части возлагались задачи по дезорганизации управления и работы тыла противника. Исходя из задач десантники вооружались самыми современными образцами оружия, в том числе автоматическим. К началу Великой Отечественной войны войска находились в стадии переформирования из бригадной системы в корпусную, дислоцировались на западных рубежах страны.

Вторая глава «**Воздушно-десантные войска в годы Великой Отечественной войны**» освящает боевое применение ВДВ СССР в военный период. Глава состоит из трех параграфов, разбитых хронологически.

Применение воздушно-десантных частей на начальном этапе войны характерно, с одной стороны, применением по назначению – был осуществлен ряд тактических десантов: в Крыму, под Москвой. С другой стороны, с первого дня войны советские десантники встречали и громили врага на границе, выполняя задачи стрелковых частей и соединений.

1942 год для ВДВ начался с проведения ряда тактических десантов под Москвой. Первой крупной воздушно-десантной операцией стала Вяземская, проводимая силами 4 воздушно-десантного корпуса с 18 января по 28 февраля 1942 года. Целью операции было не допустить отхода вяземской группировки на запад, содействуя войскам фронтов в её уничтожении. Итогом двухмесячных боёв стало то, что, хотя главная цель операции — полный разгром вяземской группировки противника — достигнута не была, 4-й воздушно-десантный корпус, действуя в глубоком тылу врага, нанёс ему значительный урон и, удерживая обширный район ограниченными силами, сковал несколько дивизий, чем существенно помог наступающим войскам фронта.

В период с 7 января по 25 мая 1942 года Северо-Западный фронт Красной Армии проводил Демянскую наступательную операцию. Одной из её составных частей стала Демянская десантная операция, целью которой было уничтожение окружённой группировки противника. Выполнение десантной операции было возложено на 1-ю и 2-ю маневренные воздушно-десантные бригады и 204-ю воздушно-десантную бригаду. Десантники понесли большие потери, но небезрезультатно — в районе Демянска было захвачено шесть населённых пунктов. В этих населённых пунктах были уничтожены немецкие гарнизоны и материальная часть, взорваны склады с боеприпасами и продовольствием, мосты, а также около сорока долговременных огневых точек.

В октябре 1942 года на Кавказе был применен тактический десант, а позже ряд воздушно-десантных частей был переформирован в стрелковые и вступил в бой на том же направлении.

Февраль 1943 был отмечен применением десанта в районе Новороссийска, а с 24 сентября по 28 ноября 1943 года была проведена Днепровская воздушно-десантная операция с целью осуществления форсирования реки и создания условий для освобождения Киева. В виду ошибок, допущенных в планировании и проведении операции, десантники не смогли выполнить изначальную задачу, но своими действиями в тылу врага отвлекли на себя значительные немецкие силы и помогли войскам фронта в

форсировании Днепра. За время операции они уничтожили более 4000 солдат и офицеров противника, большое количество техники и складов, освободили около 500 военнопленных и спасли сотни мирных жителей.

На завершающем этапе войны (1944–1945 годы) изначально происходило масштабное развертывание ВДВ, однако, к октябрю 1944-го года все соединения ВДВ были объединены в Отдельную гвардейскую воздушно-десантную армию, упраздненную к 15 февраля 1945 года. В этот период ряд воинских частей, имевших десантное происхождение, участвовал в боях в Карелии, освобождали Вену и Будапешт. Однако, уже в составе стрелковых подразделений, не относящихся к структуре ВДВ СССР.

В **заключении** подведены итоги данного исследования. Работа последовательно раскрыла масштабы и механизмы строительства воздушно-десантной составляющей отечественных Вооруженных Сил, боевого применения Воздушно-десантных войск в довоенный и военный период.

Изучив широкий спектр источников по теме исследования, приходится сделать неутешительный вывод о том, что героизм, проявленный советскими десантниками в годы Великой Отечественной войны, не получил должного освещения по настоящий день. Подвиг, совершенный десантниками 1-й и 2-й маневренных воздушно-десантных бригад, 204-й воздушно-десантной бригады, отражен, как правило, в статьях энтузиастов, имеющих отношение к поисковым отрядам, работающим в окраинах Демянска. Возможно, табуированность темы в советские годы связана с изменой командира 1-й МВДБР подполковника Н. Е. Тарасова, однако, прошло уже 40 лет, как был анонсирован термин гласности на апрельском пленуме ЦК КПСС в 1985 году. И, тем более, в открытом доступе появились фамилии тысячи героев-десантников, с честью выполнившими свой воинский долг, в отличие от коллаборациониста Н. Е. Тарасова. Герои Демянской и других десантных операций не заслуживают забвения.

Таким образом, формирование советских Воздушно-десантных войск представляло собой многогранный процесс, зависящий от складывающейся

военно-политической обстановки в мире. Боевое применение воздушно-десантных частей в довоенный период позволило решить ряд задач, поставленные военным руководством страны, а в годы войны – приблизило Победу советского народа над немецко-фашистским захватчиком. Исследование показало, что создание Воздушно-десантных войск было своевременно, что подтвердилось в годы Великой Отечественной войны. Полученные выводы имеют не только фундаментальное значение, но и прикладное, позволяя использовать героические примеры предков в рамках военно-патриотической работы с населением. Настоящее исследование может служить отправной точкой для дальнейшего изучениями отечественными историками боевой деятельности ВДВ СССР в годы Великой Отечественной войны и последующих вооруженных конфликтах